

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczi-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és fűrdőügyi hetilap.

Felölös szerkesztő és kiadóhivatalos:
halmaji BOR JANOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Megjelent a zsidók mező- és erdő- gazdasági ingatlanairól szóló törvény végrehajtási rendelete.

Két nappal ennek a fontos törvénynek hatályba lépése után a Budapesti Közlöny szeptember 8-i számában már megjelent a törvény fontos rendelkezéseinek tekintetében a kormány végrehajtási rendelete. A rendelet azt célozza, hogy a termelési érdekek szem előtt tartásával mielőbb keresztyén kézre jussanak a kisebb ingatlanok és ezzel a törvény célkitűzéseinek gyors megvalósítása biztosítható legyen.

A statisztikai adatfelvétel szerint több mint 14,000 olyan zsidóbirtok van, amelynek területe az 5 kat. holdat nem haladja meg. Ennyi külön eljárás lefolytatására lenne tehát szükség, az eredmény azonban alig lenne több 24,000 kat. holdnál. Célszerűnek látszott tehát, hogy ez a nagyszámú kis ingatlan az állami adminisztráció nagyobb megterhelése nélkül kerüljön keresztyének kezére, akiknek a törvény értelmében ugyanis juttatni akarjuk.

A rendelet első és második §-a értelmében a zsidók kis- és nagyközség belterületén fekvő olyan beépített ingatlanukat, amelyek mező-, vagy erdőgazdasági ingatlanak nem tekinthetők, tehát főként a kis- és nagyközségben lévő lakóházakat, eladhatják. Ehhez külön hatósági engedély — a határsávbán fekvő házas belsőségek kivételével — nem kell. Eladhatja a zsidó az egy község, vagy város határában fekvő 5 kat. holdnál nem nagyobb mezőgazdasági ingatlanait is, az ezekkel összefüggő gazdasági épületekkel, továbbá eladhatja kis- és nagyközség belterületén fekvő beépítetlen és város belterületén fekvő, rendszeresen művelt mezőgazdasági ingatlanát.

Az utóbb említett ingatlanokat a rendelet 3. §-a szerint elsősorban olyan hivatásos földmives, vagy mezőgazdasági munkás vásárolhatja meg, akinek a megvételéért együtt sincs 120 korona kataszteri tisztajövedelmet meghaladó ingatlanja s emellett legalább 3 gyermeke van, vagy vitéz, vagy hadirokkant, vagy hadiözvegy, vagy hadiárva. A rendelet különösen előbbséggel részesíti a folyamatban lévő háborúban a harctéren küzdőket, ezek közt is a kitüntetetteket.

A rendelet gondoskodik az esetleg fennálló haszonbérleti szerződésnek a haszonbérleti érdekekben való fenntartásáról is.

A zsidók azonban a rendelet szerint a mezőgazdasági ingatlanokat csak abban az esetben adhatják el, ha a kis- és nagyközség belterületén fekvő, beépítetlen, vagy város belterületén fekvő mezőgazdasági ingatlanok esetében az ellenérték 25 százalékát, házadó alá eső mezőgazdasági

ingatlanok esetében a házadó alap minden pengője után 5 pengőt, illetőleg az 1940. XXII. t.c. 12. §-ának első bekezdése alá eső földből, vagy vályogból épült lakóház után az 1941. évre kivetett házadó 38-szorosát, más mezőgazdasági ingatlan esetében pedig a kataszteri tisztajövedelem minden koronája után 25 pengőt a telepítési alapba befizetnek. Ez a befizetés a zsidó eladót terheli és célja az, hogy a zsidó eladás esetében magasabb ellenértékhez ne jusson, mint a törvényben részükre megállapított térítés. Az így befolyó összegeknek szociális rendeltetésük van: azokat a kormány érdemes és rászoruló birtokszerező földmiveseknek gazdasági felszereléssel való ellátására fordítja. Ezzel a termelési közérdeket is szolgáljuk, mert a földhözjutó kisemberek egyszerű gazdálkodásának előfeltétele az, hogy megfelelő gazdasági felszerelésük legyen.

Az ingatlanokra vonatkozó adásvételi szerződést az előjárásnál kell beadni, a szerződés tudomásulvétele felől a közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága, illetőleg Kárpátalja területén a kormányzói biztos határoz. Hatósági tudomásulvétel nélkül az ingatlant átruházni nem lehet. Az átruházás során az állam elővásárlási jogot is gyakorolhat.

A rendelet részletezi azokat az eseteket is, amelyekben a tudomásulvétel kérdésében az iratokat

a földmivelségi miniszterhez kell felterjeszteni.

A rendelet értelmében a Pénzügyintézet Központ és az Országos Központi Hitelszövetkezet, illetve tagintézetei javára 1942. március 1. előtt terhelt ingatlanok, vagy azok egy részének eladását a földmivelségi miniszter megengedheti. Ez a rendelkezés főként a vidéki kisebb pénzügyintézeteknél érdekelt számos kisember előnyét szolgálja.

Az ingatlaneladások kapcsán a zsidóknak semmit sem szabad a vételárból felvenni, amíg a hatóság az adásvételi szerződést tudomásul nem vette.

A rendelet arról is gondoskodik, hogy az eladásra kerülő ingatlanok megvásárlásában a hadiszolgálat senkit se akadályozzon. Az a hadbavonult, aki zsidótól ingatlant akar vásárolni, erre házastársának jogérvényes meghatalmazást adhat az illetékes katonai parancsnok előtt, tehát nem szükséges az ilyen meghatalmazást közjegyzői okiratba foglalni.

Végül a rendelet kimondja, hogy a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanaira vonatkozó zárlati rendelkezéseket alkalmazni kell akkor is, ha csupán a haszonbérlet zsidó, de a tulajdonos nem zsidó. Ez a rendelkezés azt célozza, hogy az élő- és holt gazdasági felszerelés ne csökkenjen azokban az esetekben, amelyekben a törvény értelmében a keresztyén tulajdonos a zsidó haszonbérletől a felszerelést átveheti.

A rendelet kihirdetésének napján hatályba lépett.

A Nép- és Családvédelmi Alap támogatása.

A társadalmi munkaközösségek igazán elismerésre méltó lelkesedéssel állanak mindenütt az Országos Nép- és Családvédelmi Alap feladatkorának szolgálatába. Szinte kivétel nélkül minden szociális munkát végző egyházi és társadalmi egyesület siet szolgálatot vállalni. A különböző egyházak legmesszebbmenő támogatását is osztatlanul biztosítják. A Református Egyetemes Konvent 1942. május hó 5-7. napjain hozott 331. számú határozatát mégis külön ide kell iktatnunk. Ez a határozat ugyanis Dr. Balogh Jenő m. kir. t. t. ny. igazságügyminiszternek, a Konvent elnökének kezdeményezésére fennkölt szavakkal emlékezik meg az Országos Nép- és Családvédelmi Alap létesítéséről szóló 1940. XXIII. t.c. „uj, eredeti és sajátosan magyar módszereket” választó céljáról, majd a következőket mondja ki: „Az egyetemes konvent megértéssel és helyesléssel fogadja az Országos Nép- és Családvédelmi Alap magas szociális célkitűzését. Ismerve a munkaköz-

össég irányító lélekformáló erejét, most, mikor a háború mind erősebb mértékben kezdi igénybe venni a magyar értékeket és erőket, érezve a nagy felelősséget, mely a mai nemzedékre hárul, még a jövő szempontjából is, egyrészt örömmel látja az összes református egyesületeknek a munkába való részvételre vonatkozó jelentkezését, másrészt hálás köszönettel veszi tudomásul az Országos Református Szeretetszövetség vezetőségének azt a minden elismerést megérdemlő elhatározását, mellyel ezt a nagy nemzeti missziót végző társadalompolitikai munkát a maga intézetei útján a legjobb tehetsége és ereje szerint támogatni kívánja magyar gyermekeknek nyaraltatásával, az egykés Dunántulra levante ifjak telepítésével, árvaházaiban és agymenházaiban, továbbá a különösen gondozásra szoruló elhelyezésére alkalmas intézeteiben, a megalakítandó cseléd- és szőlőmunkásképző intézeteiben megfelelő számú férőhely biztosításával igen mérsékelt díj fizetése

ellenében. Ezenkívül az egyetemes konvent szükségesnek tartja, hogy a magyar református egyház minden egyházközsége bekapcsolódjék az Országos Nép- és Családvédelmi Alap nemzetmentő és társadalomépítő munkájába; ennél fogva felhívja egyházkerületeink útján az összes egyházközségeket, hogy a kebelükben működő nőegyesületek vezetőinek bevonásával igyekezzenek a legjobb erőket kiválasztani s a munkaközösségben való részvételre rábírní, mert csak így nyílik alkalom református anyaszentegyházunk számára a hivatalos szervek felvilágosítására, a közösségi szellem kialakításában és építésében való közvetlen részvételre, végül mert így biztosíthatja azt, hogy a törzsköcs magyar reformátusság, különösen a szórványokban és a nemzetiségi vidékeken ettől az áldásosnak ígérkező szervezettől akár a jótékonyági munkában, akár a törvényben felsorolt célok előmozdítására megfelelő támogatást kaphasson.”

Képviselőtestületi közgyűlés.

Szeptember 7-én dr. Márton Gábor polgármester elnöklete élen rendes közgyűlést tartott Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete.

A közgyűlés mely részvétét fejezte ki id. Czeglédy Lajos földbirtokos, városi képviselő és megyebizottsági tag elhunytá felett. Emlékétjegyzőkönyvileg megörökítette. Tudomásul vette, hogy helyére Horogh János kömüves és ács-mester póttag nyert behívást.

Köszönettel vette tudomásul, hogy báró Bánffy Dániel földmivelségi miniszter az üveg-házi és hajtató kertészeti telep létesítésére 150,000 P államsegélyt utalt ki. Az építkezést 1942. dec. 31-ig be kell fejezni. Képviselőtestület kéri, a minisztert, hogy a fennforgó anyagbeszerzési és építkezési nehézségekre való tekintettel a határidőt a tavaszig meghosszabbítani sziveskedjék. Krasznér Ferenc fűrdőügyi követelését a belügyminiszter is elutasította. Tudomásul szolgált, ugyszintén a 3 szerződéses irodai alkalmazott rendszeresítésé tárgyában hozott közgyűlési határozat külön leiratát is. Vármegyei kisgyűlésnek az Önkéntes Tűzoltótestület segélyezéséről, továbbá az új fűrdőmedence munkalatainak vállalatba adásáról, az ásvány és szikviz adószabályrendelet módosításáról, Kaba község villamosáramdíj tartozásáról szóló közgyűlési határozatokat jóváhagyta. Kisgyűlés a kir. járásbírósi tisztviselők és alkalmazottak fűrdőjegy kedvezménye ügyében beadott felelkezés folytán a határozatot feloldotta. Hosszas vita

Őszi férfi-, női kabát- és ruhaszövetek,

férfi-, női-, gyermek fehérneműek,
harisnyák, keztük stb. nagyválasztékban

Petrik Károly

női és férfi divatüzletében

Debrecen, Piac-utca 25. (Simonffy-utca sarok.)

Függönyök, paplanok, esőernyők.
Intézeti ruhaanyagok olcsó árban.

után képviselőtestület a korábbi határozatot fenntartotta. A fürdő-alkalmazottak kedvezményesjegy-árára az lett a határozat, hogy a fürdőterületén belül működő tisztviselők és alkalmazottak nem fizetnek díjat.

Ezeket, valamint több kisgyűlési véghatározat jóváhagyását közgyűlés tudomásul vette, a hőforráskertészet létesítésére vonatkozó közgyűlési határozat megerősítésével együtt. Főispán rendelete a katonai szolgálatot teljesítő tisztviselők és alkalmazottak előnybepénzesítéséről szintén tudomásul vette. Kigyós János városi kézbécsítő szolgálatból történt elbocsátását alispán jóváhagyta, belügyminiszter pedig az 1942. évi városi költségvetést. Ez alapon a pótdadó 75 százalékból, a kereseti adó 5 százalékban állapított meg. Tudomásul vette képviselőtestület, hogy fürdőbejárathoz vezető ut kövezési munkálatait Bartha István debreceni kövezőmester, mint legolcsóbb ajánlattevő nyerte el. Cserhát Géza budapesti lakos ajánlatot tett, hogy 5 és fél millió pengő költséggel a tervezett gyógyszállót megépíti különböző városi szolgáltatások megadása ellenében. Mielőtt képviselőtestület a részletek megállapításába belemenne, kéri ajánlattevőtől, hogy igazolja az építetők neveit és a jelzett tőkének rendelkezésre állását. Dr. Szabó Zoltán városi főjegyzőt a belügyminiszter Szatmárnémetibe tanácsnoknak kinevezvén, állása megüresedett. Polgármester utasított, hogy mikénti helyettesítésére nézve a legközelebbi közgyűlésre tegyen javaslatot. Huszka Mihály adótitzt, városi tűzoltóparancsnokká neveztetvén ki, Molnár Károly adótitzt pedig katonai alkalmazásba lépve, állásairól lemondottak. Erdős Andor és Szabó Béla adótitzté behelyettesítésüket közgyűlés tudomásul vette.

A városi közüzem igazgatósága évek óta sürgeti, hogy tarthatatlan irodahelyiségei megfelelőbb elhelyezést nyerjenek. Polgármester megbízást kapott arra, hogy a mostani helyiség kibővítése céljából a szomszéd helyiség városi bérlőjével érintkezésbe lépjen, majd költségvetésileg gondoskodik emelet ráépítéssel az irodai helyiség elodázhatalanul szükségessé vált kibővítéséről.

Belső legelőtársulat és a város között a régi téglavető és a keréskészítő telep ingatlanaira nézve megkötött csereszerződést a várm. közigazgatási bizottság jóváhagyta. A Darányi Kálmán diák-ház részére képviselőtestület 300 P segélyt szavazott meg.

A fürdőtelepi kádafürdő épület fűtési berendezésének elkészítésére polgármester felhatalmazást

kapott. Ezt a határozatot közgyűlés a helybeli m. kir. katonai üdülő felállításával kapcsolatosan mondotta ki.

E szerint most már télen is lehet fürdeni a kádás fürdőben. A katonai üdülő részére villamos pótvezeték a város által díjmentesen adatik. A közpénztárban, valamint a gyámpénztárban felhalmozódó közpénzeket képviselőtestület a Hajduszoboszlói Takarékpénztárban helyezi el. Ugyanott helyezi el a hőforrás kertészetre kiutalt 150,000 P államsegélyt további felhasználásáig.

Tankerületi főigazgató értesítését az állami polgári iskola kibővítésére kért 60,000 P államsegély ügyében tudomásul vették. Az iparostanonciskola 1943. évi költségvetése elfogadott. Fogadó, vendéglő, kávéház, kávéház és korcsmaipar gyakorlásáról szóló szabályrendelet tervezetét elfogadják. Pénzügyigazgatóság a irata a most bérelt kir. adóhivatali helyiség bérletének meghosszabbítására vonatkozólag közgyűlés elfogadta az előadó tervezetét, a levéltári helyiséget nem adhatja át a város, mert a levéltár helyiség hiányában nem tudja másutt elhelyezni. Igen sok közérdekű ügy elintézését nyert meg ezután.

Vöröskereszt jelentése az üdülő felállításáról.

A helybeli Vöröskereszt egyesület által felállított Vöröskereszt üdülő telep készen várja üdülésre szorult, harctereket járt, gyógyulást kereső katonáinkat. A közösen érzett szükség megteremtette gyümölcsöt, áll az üdülő. Az áldozat hozatalában hivatásához és multjához méltóan a református egyház vezet, tantermeinek és sok más felszerelési tárgyainak az üdülő céljaira való átengedésével, valamint a fiú és leány polgári iskolának a saját tantermeiben való elhelyezésével. Lelkészei, tanítótestülete és presbitériuma áldozatos hazaszeretettel és önzetlenséggel dicseri e nemes tett. De hasonló áldozatot hozott az állami polgári iskola is, összes tantermeinek átengedésével és így hajléktalanvá válásával. Mindkét tett magában hordja dicséretét.

Az így otthonra talált 200 ágyas üdülő teljes felszerelése és a hozzávaló személyzet részére igénybe vett dolgok a jószívű adományozók nemes áldozatkészségét dicseri. Nem tudunk eléggé elismerő szavakat találni egyesek áldozatos jóságának, de mindazoknak is, kik ha csekélyebb adományokkal is, de lehetővé tették az üdülő megszervezését. Mindannyian fogadják hálás elismerésünk és köszönetünk.

Az adakozókhoz hasonló áldozatos munkát végeztek azok is, kik munkájukkal segítettek elő a nagy ügyet. Elsősorban dr. Márton Gábor polgármester volt az, aki kezdettől fogva nagy megértéssel volt az üdülő iránt és a legnagyobb készséggel karolta fel annak ügyét és juttatta el a mai megoldásig. Hasonló nagy megértést tanusított és alig felmérhető áldozatot hozott dr. Szűcs János városi aljegyző is, ki a szükséges dolgok összegyűjtésénél mutatta meg kötelességtudását és végzett eléggé meg nem köszönhető fontos munkát.

Az összehordott gazdag anyag elrendezése és az üdülő szobák izléses felszerelése G. Tóth Gizella vöröskeresztes alelnökön fáradságot nem ismerő munkájának, csodálatos munkabírásának és nemes izlésének fényes bizonyága. Csak nemes lelkek tulajdonsága az áldozatos segítség s ezt az alelnökön olyan nagy mértékben gyakorolta, hogy ennek elismerésére nincs is mértékünk. Segítő munkatársait és a levente leányokat, a S. D. G. tagjait és a polgári iskola leány növendékeit is illesse hálás elismerésünk és köszönetünk.

De minden elismerésünk és hálás köszönetünk száll Márton Antal és Huszti Elek tanítókhoz is, kik e rengeteg anyagot átvették, rendezték és leltározták. Az ilyen áldozatos nagy munkát szavakkal eléggé megköszönni nem is lehet. Isten fizesse meg fáradozásukat.

Hasonló elismerés és köszönet illeti Kigyós Istvánt és Décsei Lajost is, kik utcáról-utca járva szedték össze az üdülő felszereléséhez szükséges dolgokat és végezték igen értékes és pontos munkát.

És végül mindazok, kik csak a legkisebb mértékben is részt kértek e nagy munka véghezvitelében, fogadják az elnökség hálás köszönetét.

A biblia szavai jussanak eszünkbe: Boldog az, aki ad és nem kér.

Rendületlen kitartással.

Valahol Oroszországból,
1942. augusztus 3-án.

Junius 4-én indultunk el a debreceni vasútállomásról, hogy itt kint az orosz harctéren becstellett és soha nem lankadó kötelességérzettel dicsőséget szerezzünk hazánknak s légi fegyvernemünknek. Junius 4.-e! Egy szomorú gyásos békének 22-ik évfordulója s egyúttal ez évben Urnapja.

Valahogy olyan furcsán jött össze ez a két ünnep egy napra. Az egyik egy tovatűnő rossz álomszerű békének s ennek évfordulójának szomorú visszaemlékezése, a másik pedig az Ur fenséges ünnepe. Mintha a véletlenek ez az összetalálkozása is azt akarná ezzel a kettős ünneppel jelképezni, hogy bocsájtathat az Ur reánk akármilyen szenvedéseket és megpróbáltatásokat, ha az Ő benne vetett hitünk soha nem ingadozik, akkor Ő kisegít bennünket a legnagyobb bajból is. Mert 1920-ban ránk szakadt a megpróbáltatások sötét éjszakája. Hazánkat, ezt az ezer éves szervesen összetartozó országot szétarabolták és mégis, mikor már azt hittük, hogy nincs tovább, mikor lábunk már roskadozva vitte sorsunk súlyos keresztjét, szenvedésünk sötét éjszakájában fellobbant a biztató isteni fény s összeszorított foggal mentünk tovább, mert tudtuk és éreztük, hogy ez nem lehet így sokáig, ennek vége lesz egyszer.

S mi akkor még az iskolai padok közt ülő, kis nebulók táltott szájjal hallgattuk tanítóink biztató szavait, amely boldog, nagy dicső országról,

a mindenben bővelkedő kánaáni ezer éves történelmi Nagy-Magyarországról szólt. S akkor fogamzott meg lelkünkben az önzetlen, mindent feláldozó hazaszeretet. Feledhetetlen tanítóink előadásai nyomán fejlődött lassan terebélyessé bennünk a faji öntudat, itt tanultuk már azt meg, az Ők nevelése nyomán, hogy ezt a sokat szenvedett és annyi megpróbáltatásokon átesett népet, a mi népünket, ezt a testvértelen magyar népet, melynek a fia vagyunk mi is, szerelnünk kell és soha elhagynunk nem szabad. Lázás gyermeki álmunk Őh hányszor vitt el bennünket az elszakított részek szenvedő rabmagyarjainhoz s vézna öklünket hányszor megráztuk a mondvascsinált határok felé és szemünknek mindig oly gyanus csillogása lett ahányszor ránéztünk a térképekre. Néma áhíttal néztük a háromszíni lobogónkat s a magyar szent koronát és címet s halk imákban gyermeki arcunkat az ég felé emelve kértük a nagymindenség hatalmas Urát, hogy adja vissza nekünk azt, ami a miénk volt. S mikor nemzeti ünnepeink alkalmával lelkünk magába szivta a lelkesítő költemények és beszédek lelkesítő hangjait, már akkor olyan erősnek éreztük magunkat, hogy elmerünk volna indulni a küzdelem terére.

Nevelőink büszkéik lehetnek munkájukra, mert magyart, igaz magyart faragtak belőlünk, akik most itt az orosz harcmezőkön jeljesítjük szent kötelességeinket. Isten áldását kérjük öszbevegült firtjeikre s munkálkodásukra. Kívánjuk a még hivatásukat teljesítő tanítóinknak, hogy még sok, sok olyan magyart neveljenek, mint amilyenekké minket faragtak. Mert az Ők tanításaik alapján értettük azt meg, hogy a Kárpátok ormára nem tűzheti fel a magyar háromszíni lobogót egy eldegenerálódott piperkő ifjúság, hanem egy áleterős és akaratát a pokol összes akadályaiban is érvényesítő új nemzedék. És mi ezek lettünk. Küzdöttünk és dolgoztunk, tanultunk és alkottunk azért a szent célért, hogy egyszer még kitűzhessük lobogónkat végérvényesen a Kárpátok szikrázó csucsaira. Megértük azt, hogy nem vagyunk többé Európa koldusai, nem vagyunk többé kifosztott, árva nép, dicső hadseregünk a Legfelsőbb Hadur vezetésével egymásután szerezte vissza az elrabolt területeket s megint háromszíni magyar zászlót lobogtat a Kárpátok ősi dicsőségünkét regelő szele. Verecke őskapujánál magyar honvéd áll őrt, Kassa dómjában a nagy Rákóczy teteme felett magyar imádság száll az Egek Urához.

És mikor már kezdünk élni igazán, akkor megint veszély fenyegetett bennünket. Az orosz szennyes áradattal el akarta seperni nemzetünket. És az időközben már emberré serdült gyermekek, akiket kedves tanítóink készítettek elő az élet küzdelmeire — teljesítették szent kötelességeiket. Átlépte a régi határt, hogy itt az ellenség saját földjén hártassa el hazánk feje felől a súlyos veszedelmet. És ma ezer meg ezer kilométer távolságban a hazánktól küzdünk és győzünk. Azonban a küzdelem hevében sem felejtjük el arról, hogy mi — akiknek most az a dicső feladat jutott, hogy itt a harcmezőkön helyt álljunk nemzetünkért — az olyan emberek nevelésének köszönhetjük erős, soha nem csüggedő akaratunkat, mint szeretett egykori tanítóink.

Mert itt látjuk csak meg igazán, hogy milyen nagy veszedelmet rejtett magában ez a híres „Sztalini orosz paradicsom“. Százszor inkább a halál, mint ez a sors, ami ennek a népnek jutott. Mert ugyan mit is adott ez a híres orosz paradicsom a népnek? Földbevált veremlakásokat, mindentől megfosztott, éhező, állati sorba stílyesztett szenvedő lakosságot. Ná-

lunk odahaza a kóbor cigányok különböző helyeken laknak. A tisztaság itt ismeretlen fogalom.

Ez ellen a vörös rém ellen harcolunk mi. Vagyunk itt Hajdusoboszlóról többen. Ők is üdvözlőtűket küldik a város lakosságának.

Csőkoljuk családtagjainkat és rokonainkat, üdvözlőjük ismerőseinket s üzenjük, hogy semmi bajunk nincs, jól vagyunk, mit az otthoniaknak is kívánunk.

Hazafias tisztelettel:
Légi harcos.

KATONATEMETÉS.

Egy magyarral ismét kevesebb a század Katonát temetünk bus orosz határban. A szíve még vert, hogy hozta a vonat. De tovább nem bírta, itt utolsót dobant. Sebet kapott ott, hol harcok tüze lángol. Őt már ne várjátok szép magyar határok. Orosz lövedéktől találva a teste. Örök nyugalomra most már itt pihen meg. Pátrán küzdött, harcolt, nem sajnálta életét. Feláldozta magát drága, szép Hazánkért. Most itt áll előttünk néma koporsója. Melyre nem borul le senki sem zokogva. Messze magyar földön édesanya, mátká, Fiát, vőlegényét már hiába várja. Sirja körül állok most bucsút intenek. Hangzik a vezényszó: Puskával tisztelegj! Tesse már a földben, de lelke itt lebeg. Köztünk, hogy bennünket új csatára vigyen. Hullanak a rögök, készen van már a hant. Rajta áll egy kereszt s azon egy sisak... Hős Bajtárs! Ki ott fenn állasz már őrszemet, Bajtárs! Az ég aldján, Bajtárs! Isten veled!

Gálánfi András zászlós.

H I R E K.

A református templomban ma délelőtt 9 órakor prédikál Loós András segédlelkész, délután 2 órakor kátémagyarzatot tart Me'egh Dániel segédlelkész.

A ref. iskolaszék szombaton tartott gyűlésén sajnálattal vette tudomásul, hogy Cseke Gábor igazgatótanító nyugatomba vonult s helyének a betöltésére megette az intézkedéseket. A felsőbb osztályos fiúk temetésre járása ügyében a közönség kérésére intézkedés történt. Ideiglenes helyettes tanerőül Kigyós Sándorné, Vasgyura Mária alkalmaztatott. A megmaradt 14 tanteremben délelőtt és délután felváltva tanítanak a tanító katonai szolgálata miatt összevont párhuzamos osztályokban, 70-80-as létszámmal. A bibliakörök és ifjúsági csoportok helyiségeinek a kijelölésére is tett javaslatot az iskolaszék a presbitérium elé. A katonai üdülő részére 8 tantermet és a nagygyűléstermet, az állami polgári iskolai tanítás céljaira a Dr. Fekete László-utca felüli 4 alsó tantermet és mellékhelyiségeket engedték át a református népiskola.

Újabb szovjet bombázó repülő jelentek meg öt hullám-hosszban Magyarország felett szept. 9-én este 10 órától kezdődőleg szept. 10-ike hajnali 1 óra 53 percig. Az Északi-Kárpátokon törtek át és lehetnek 180 körül az öt csoportban. Beköborolták a Dunántúlt is. Elmentek Somogy- és Zalamegyékbe is. Budapest déli részén és Szolnokon is megfordultak. Leginkább üres térségeken dobták le bombáikat. Három halálozás, 15 sebesülés történt. Anyagi magánkárok estek kisebb mértékben. A bombázásokat angol és északamerikai hadvezetőség rendelkezésére hajtották végre. Ebben a sorsban osztozott az angolok részéről Rouen francia város, ahol 140 ember meghalt, sok százan megsebesültek. Egyébként angol hajóhad Madagaszkár keletafrikai francia sziget nyugati oldalát újból megszállotta, hogy az Indiába vezető hajózási utakat biztosítsa. A szept. 4-iki budapesti légitámadásnak 11 halottja volt eddig.

Móricz Zsigmond, a kiváló író 63 éves korában hirtelen meghalt. Hétfőn temették Budapesten.

Adományok a honvédség téli ruha szükségletére. Hajdusoboszló megyei város területén a honvédség részére téli felszerelési cikkek gyűjtését a városi levénte parancsnokság megszervezésében, a közigazgatási hatósággal és a helyi társadalmi szervezetek vezetőivel történt megbeszélés alapján, előre meghatározott terv szerint aug. 29-ike és szept. 5-ike között tartottuk meg. A gyűjtést levénte oktatók vezetésével a levénték tizedenként megalakított gyűjtőcsoportja hajtotta végre. A lakosság általában megértéssel fogadta a gyűjtőket és mindenki szereléttel adta nélkülözhető meleg holmiját a fronton küzdő katonáink részére. A városi levénte parancsnokság a gyűjtött cikkeket szeptember 7-én szállította Debrecenbe a hadtest gyűjtőhelyre. A gyűjtés eredményeként cikkeként a következő mennyiség gyűlt össze: érmelegítő 98 db., gyapjú harisnya 312 pár, lábszárvédő 45 pár, fülvédő 172 db., nyaksál 465 db., köttszővött alsónadrág 38 db., hősapka 48 db. köttszővött ujjas (pulóver) 274 db., tábori takaró 33 db., hőszemüveg 8 db., szőrmés kesztyű 122 db., szőrmés mellény 43 db., szőrmés sapka 151 db., férfi bunda (kabát) 21 db., női bunda 15 db., bunda belés 24 db., szőrmés bőr 727 db., szőrmés lábszák 1 db., muff 13 db., boa 43 db., gyapjú fonal 255 dkg., haskölő 4 db., ing 25 db. és különböző kisebb értékű cikk 151 db., valamint 21 db. gyapjú kötőruha, összesen: 3589 darabból álló anyag. Dr. Bekker, főhadnagy.

Ifj. Tóth Albert orosz fronton hősihalált halt buzgó Keresztény Ifjúsági Egyesület-i tag emlékére f. hó 6-án vasárnap délután szerettei gyászistentiszteletet tartottak. Loós András református segédlelkész tartott az ifjú hős felett gyászbeszédet.

Az Egyesületi Szeszifőzde f. hó 6. napján tartott választmányi gyűlésén határozattal kimondotta, hogy az idén a szeszifőzést úgy eszközi, hogy minden termelő a saját cefréjét főzheti ki s tüze anyagot a vezetőség beszerezni nem tudván, tüzelőanyagról mindenki maga gondoskodik. A főzés díja részvényeseknek 5 pengőben, nem részvényeseknek 5 P 50 fillérben lett megállapítva. A berendezési munkálatok javítása rövid időn belül befejezést nyer és a főzés megkezdődik.

Dr. Csűrös László városi orvos rendelőjét Rakóczi-utca (Vasut-utca) 47. szám alá helyezte át.

Nagytejű frissborjas és magasan hasas teheneket elad "F a r m" Mezőgazdasági Szövetkezet
Budapest, IV., Váci-utca 65. sz.
Telefon: 186-438.

Felhívás! A helybeli Vöröskereszt által felállított Vöröskereszt üdülő a hozzá beutalt üdülő legénység részére paradicsomot akar eltenni télire. Mivel az ehhez szükséges üvegekkel nem rendelkezik, a Vöröskereszt pedig nem gyűjthet külön engedély nélkül, ezúton hívjuk fel nemesen gondolkodó, hazafias asszonyainkat, hogy erre alkalmas, főlöszleges literes, vagy ennél nagyobb boros, vagy más üvegeket az üdülő konyhájánál a polgári iskola udvarán beadni sziveskedjenek. A nemes adakozásért előre is hálás köszönetét fejezi ki az elnökség.

Eladó két részben is 6 kat. hold szántó föld a Csipkésben (Napos dűllőre véggel) Cs. Szabó Mihály tanyája szomszédjában. Értekezni lehet: Cs. Szabó László tulajdonossal, a piacon, vagy Aranyseg-tanya akácduilló 20. sz.



Az Ön mosolya

— amely elővillantja jólápolott fogait — leghatásosabb fódító-eszközünk egyike. Ez a biztonságot csupán egy ODOL-ápolta száj nyújtja. ODOL-fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az üdesség és az ápoltság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes illatu és egészségügyi védelméről az ODOL-fogpép gondoskodik.

ODOL fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

Lakásáthelyezés.

Sándor Gáborné Fehér Eszter okleveles szülész nő értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy lakásomat **I. tized Köszélyajl-utca 12. szám alá helyeztem át.** Amikor ezt tisztelettel hozom nagybecsű tudomásukra, egyben kérem a nagyérdemű közönség további szives támogatását és vagyok kiváló tisztelettel:

Sándor Gáborné Fehér Eszter szülész nő.

Meghívó. A m. kir. földművelésügyi minisztérium fennhatósága alá tartozó 6 hetes háztartási (gazdasági) tanfolyam hajdusoboszlói nyilvános záróvizsgája szeptember 13-án, d. e. 9 órakor kezdődik a mezőgazdasági népiskolában. Vizsga után a tanfolyam háztartási és kézimunka kiállítását a nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter által kiküldött vizsgálónok megnyitja ugyanott. A záróvizsga rendje: 1. Magyar Hiszekegy. 2. Tanfolyam-vezető beszámolója. 3. Vizsgabiztos megnyitja a vizsgát. 4. Elméleti vizsga 5 tantárgyból. 5. Egy növény-dék bucsubeszède. 6. Vizsgálónok zárószavai. 7. Bizonyítványok kiosztása. 8. Himnusz.

Nyugalomba lépő református igazgatótanító. Cseke Gábor hajdusoboszlói református igazgatótanító a vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó évi szept. 1-től kezdődőleg 42 évi szolgálat után nyugalomba helyezte. Erdemes és értékes munkásságát a református egyház és népiskola ezután nélkülözni fogja. Négy évtizedet meghaladó nevelő munkássága alatt a szülők és gyermekek ezreinek érdemelte ki szeretetét, megbecsülését és ragaszkodását. Nyugalomba lépése alkalmából az egyházi és iskolai hatóságoknak, valamint a református egyháztagoknak, szülőknek, tanítványoknak mély elismerése, őszinte hálája és áldás kívánatai szállanak a köz- és társadalmi élet szolgálatában példás sikert és igazi keresztyéni szeretetet felmutató nemes alakja felé.

Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete szept. 13-án, délelőtt féltizenegy órakor dr. Márton Gábor polgármester elnöklése élén a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Több tárgyak: földművelésügyi m. kir. miniszter az üvegkerítés tervét visszaküldi és a város által felveendő 200,000 P hosszulejáratu kölcsön két évi kamatainak mikénti elvállalásáról intézkedik. Főjegyző helyettesítés. A Madarász-utcai kocsit ut további burkolására beltűgyminiszteről segély kérelmezése.

Egy tanító kitüntetése. A debreceni református egyház presbitériuma aug. 28-án tartott ülésében Loós Gyula hajdusoboszlói református tanítót egyik tanítójává választotta. Loós Gyula Hajdusoboszlón történt megválasztása előtt a budapesti országos protestáns árvaházban tizensten-deig árvaanya volt s ott is kiváló sikereket ért el. Isten áldása legyen további munkáján.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, jóismerősöknek, barátoknak, kik felejtethetetlen gyermekünk, szeretett testvérünk bucsuimája alkalmával osztozó részvételükkel felkerestek, ezáltal mélyeséges fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, különösen a K. I. E. vezetőinek és tagjainak, kik szeretett gyermekünk emlékének megörökítésén áldozathozatalt és fáradságot nem ismerve, közreműködtek, ezúton mondunk hálás köszönetet: **Tóth Albert** és családja.

Hirdetmény.

Felhívom Hajdusoboszló megyei város közönségét, hogy kenyérgabonával való ellátásuk érdekében azok, akik kék kenyérgabonajeggyel vannak ellátva és erre a buzát még nem szerezték be, a hiányzó buzamennyiséget a Futura, ill. Hombr bizonmányosoknál haladéktalanul vásárolják meg, mert később kenyérgabona hiánya miatt nem tudják beszerezni. Hajdusoboszló, 1942. szept. 7.

Dr. Tóth Béla
I. o. aljegyző, közellátási előadó.

10.000 mangalica tenyészkoca kedvezményes kiosztása.

A földmivvelésügyi miniszter a mezőgazdaság fejlesztésének programja keretében a népies mangalica sertés-tenyésztés minőségi színvonalának és termelőképességének emelése céljából még a folyó évben kiscigák részére több mint 10.000, törzskönyvelt származású tenyészkocának kedvezményes áron való kiosztását határozta el, amelyet a vármegyei gazdasági felügyelőségek, a Mangalica-tenyésztők Országos Egyesületének közreműködésével honvitatnak le. A kiosztásra kerülő tenyészkocák 8 hónaposnál fiatalabbak és 12 hónaposnál idősebbek, továbbá 45 kg-nál könnyebbek és 60 kg-nál nehezebbek nem lehetnek, s azokból 1--1 darabot csak a 30 kat. holdnál kisebb szántóföldi művelés alatt álló területtel rendelkező kiscigák kaphatnak. Az akció előmennyének érdekében közösenként legalább 20 darab kocát kell kiosztani. A kiosztásban részesült kiscigáknak kötelezettséget kell vállalniuk, hogy a kapott tenyészkocákat legalább két esztendőig tenyésztésre használják. Ezen időn belül tehát azokat eladni vagy levadni csak a vármegyei gazdasági felügyelőségek előzetes engedélye alapján szabad. A kiosztásra kerülő kocák kedvezményes kiosztási ára — azoknak súlya szerint 100, 110 és 120 pengő. Az igényléseket a gazdasági felügyelőségnek kell bejelenteni. Az akciót november végéig be kell fejezni.

Már most gondoskodni kell jó vetőmagról. A földmivvelésügyi minisztérium ismételten ezúton is felhívja a gazdák figyelmét, hogy a termésrendelet értelmében a gabonatermésből mindent megelőzően a vetőmagszükségletet kell biztosítani. Az a gazda, akinek termése minőségénél fogva vetőmagnak nem alkalmas, terményét ugyanolyan mennyiségű és azonos nemű gabonavetőmagra más gazdával kicserélheti. Akinek a vetőmag céljára szükséges gabonája sem termelt meg, vagy vetőmagszükségletét csere útján sem tudja fedezni, a községi előjáróság igazolványa alapján a Hombartól vásárolhat vetőmagot. Minden gazdának saját érdeke, hogy saját maga idejekorán gondoskodik a szükséges jó vetőmagról.

Anyakönyvi hírek.

Házasság-kiherdettek: Kircsi Károly és Dede Etelka. Házasságot kötöttek: Horváth Gyula és Szűcs Rózsa, Dóró Lajos és Silye Róza. Szülési hírek: Kalmán és Ó. Nagy Lidia. Születések: Kovács Julianna leánya Erzsébet-Etelka, D. Nagy Lajos fia Sándor, Molnár Gábor fia Gábor, Nagy Gábor fia János, Kádár Lajos leánya Katalin-Mária. Halálozások: Tóth András 18 éves, Márton Sándor 62 éves, Turi Gábor 79 éves, Major Sándor 11 hónapos, Somogyi Károly 5 napos, Domokos Sándor 17 hónapos, D. Somogyi Károly 2 éves, Fehérvári József 61 éves.

A tábori postacsomagforgalmat újból szabályozták. Idevonatkozó rendelkezések minden m. kir. postahivatalban ki lettek függesztve, ahol a feladók kellő tájékoztatást nyelhetnek.

Egy jókarban levő

20 méteres tengeri góré kiadó. Értekezni lehet: Császy Károly tulajdonossal, Rákóczi-ut 93. sz. alatt.

Haszonbérbe kiadó

16 kat. hold föld a Kornyon. Értekezni lehet: Szabó Antal tulajdonossal, Kötelezen, Balogh István-düllő 2. szám alatt.

Az idej mustermésből a kormány egynegyed millió hektoliter bor kivitelét biztosította. Az összes termést Magyarországon 5--6 millió hektóra becsülik.

Hadirokkant és honvédelmi rokkant. A hivatalos lap egyik száma közölte a minisztérium rendeletét a hadirokkant elnevezésre vonatkozó rendelkezés módosításáról, valamint az ezzel kapcsolatos elnevezések szabályozása tárgyában. Ugyancsak közli a hivatalos lap a honvédelmi miniszter rendeletét ennek a rendeletnek végrehajtásáról. A rendelet szerint a hadirokkant elnevezés csak azt a személyt illeti meg, aki a hadművelési területen szerzett sebesülés, sérülés, vagy más egészségromlás, továbbá a hadművelési területen kívül ellenséges harceszköz behatása folytán vagy hatásának elhárításából kifolyólag szerzett sebesülés, sérülés, vagy más egészségromlás következtében lett rokkant. Aki nem ezen a módon lett rokkant, azt a honvédelmi rokkant elnevezés illeti meg. Hadiözvegy, hadiárva, illetőleg hadigondozott családtag elnevezés csak azt illeti meg, akinek férje, szülője, illetőleg gyermeke (unokája, testvére) hősi halált halt. A többi özvegyet, árva, illetőleg családtagot a honvédelmi özvegy, honvédelmi árva, illetőleg honvédelmi gondozott családtag elnevezés illeti meg. A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárva és hadigondozott családtagok együttes megjelölésére megállapított hadigondozottak elnevezés érintetlenül marad, a honvédelmi rokkantak, honvédelmi özvegyek, honvédelmi árva és honvédelmi gondozott családtagok közös elnevezése: honvédelmi gondozottak.

Téli baromfitenyésztési tanfolyamokat rendeznek. A népies baromfitenyésztés fejlesztése érdekében Bánffy Dániel báró földmivvelésügyi miniszter baromfitenyésztési tanfolyamokat tartatni rendelte el. A tanfolyamokat a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete szervezi meg. Az ország egész területén az őszi és a téli hónapok folyamán 400 hatnapos baromfitenyésztési tanfolyamot tartanak. A tanfolyam megrendezését kérő községek forduljanak Erdély területén a földmivvelésügyi minisztérium kolozsvári híradóosztályához, egyebütt a vármegyei gazdasági felügyelőségekhez. A közelmúltban alakult meg a Baromfitenyésztők Szövetkezete is, amelynek célja a korszerű baromfitenyésztés fejlesztésének eszközei és munkáját egységes elvek szerinti egyszerűsíteni, propaganda előadásokat rendezni és ismeretterjesztő nyomtatványok előállításáról és kiosztásáról széles körben gondoskodni. A Délvidék baromfitenyésztésének fellendítése céljából Szabadkán baromfitenyésztőkörpontot létesítettek.

Z szoba, előszobás lakást keresek október elsejére. Cím: Dr. Fekete László-utca 22. szám, Pál közlekedési ellenőr.

12.249—1942.

Hirdetmény.

Értesitem a lakosságot, hogy a fennálló törvényes rendelkezések nem teszik lehetővé, hogy az elvesztett, ellopott, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek helyett az új élelmiszerjegyek kiadását. Ennélfogva felhívom a lakosság figyelmét arra, hogy jegyeikre a leg gondosabban vigyázzanak, mert elvesztett, ellopott, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek helyett új jegyek nem szolgáltatathatók ki.

Hajduszoboszló, 1942. szept. 5.

Dr. Márton Gábor polgármester.

Uj cukorrendelet. A közellátásügyi miniszter most megjelent legújabb rendeletével újból szabályozta a cukor forgalmát és fogyasztását. A kormányhatóság minden törvényhatóság részére megállapítja a havonként felhasználható cukor legnagyobb mennyiségét. A törvényhatóság első tisztviselője személyesen felelős azért, hogy a törvényhatósági havi cukorkeretet a törvényhatóság területén a cukor kiutalására jogosult hatóságok tud ne lépjék. A szeptemberi cukorjegyek utolsó szelvényét a rendelet szerint szeptember 30-a után beváltani nem szabad. Október 1-től az új cukorjegyek lépnek érvénybe, amelyek egyszerre három hónapra szólnak. A cukorjegy havijegy, amelyre a havi fejadag négy részletben az egyes jegyszelvényeken feltüntetett érvényességi időtartamon belül váltható le. Budapesten és környékén a havi fejadag 104 deka, vidéki városokban 52 deka, másutt vidéken 32 deka. Magasabb cukorfejadagra jogosító cukorjegyet csak új igénybejelentés alapján szabad kiadni. Érdekes újítás a rendeletben az, hogy a havi 32 dekás és 52 dekás cukorjegyért darabonként 6 fillért, a havi 104 és 156 dekás cukorjegyért pedig darabonként 10 fillért kell fizetni. Ha a cukorjegyek kiosztását a házfelügyelők végzik, a kiosztott jegyekről való elszámolás alkalmával kötelesek a cukorjegyekért beszédett díjakról is elszámolni. Az elszámolási lapért darabonként 2 fillért, az elszámolási könyvért pedig darabonként 50 fillért kell az azt kiszolgáló hatóságnál fizetni. Kimondja végül a rendelet, hogy a takarékos cukorgazdálkodás céljából okt. 1-étől máknak és diónak keverékké vagy izzé, továbbá citromnak, narancsnak, mandarinnak vagy bármilyen külföldi termésű gyümölcsnek izzé vagy szörppé forgalombahozatal céljából való feldolgozásához cukrot felhasználni tilos. Ugyancsak tilos cukorból műmézét vagy ehhez hasonló szörpöt iparszerűen előállítani. A forgalomban levő ilyen készítmények október végéig árusíthatók.

Táplálkozzunk helyesen. A háborús viszonyok között elsőrendű fontossággal bír, hogy az ember szervezete, különösen télen, megkapja mindazokat a vitaminokat, amelyekből ellenálló képessége és munkabírása függ. Tudvalévő, hogy ezeket a nagyértékű vitaminokat főleg a fűszerek és a gyümölcsök tartalmazzák. A m. kir. Közellátási Hivatal a „Táplálkozzunk helyesen” című kiadványsorozatában most egy újabb füzetet adott ki, amely a zöldség és fűszerek teli eltevésével foglalkozik. A kiadvány ismerteti a zöldség és fűszerek teli tárolásának célját és jelentőségét, majd 30 különféle zöldség teli tárolásának módjait írja le. Külön fejezetet szentel a zöldség és fűszerek szárításának és aszálásának. Megemlékezik a savanyítással, sózással, gőzöléssel és ecettel való eltevési módokról közel 100 recept alapján. Hasznos utmutatást ad a fűszerek és a tartósításra szánt üvegek helyes tisztítására és kezelésére. A füzet 20 filléres árban kapható a Stádium könyvkereskedésekben, minden ujságárusnál, dohány-tözsdekben, IBUSZ pavilonokban, vidéken pedig az egyes közlekedési felügyelőségekben.

53—1942.

Hirdetmény.

Közírhre tesszük, hogy a kiskoru Tatár István tulajdonát képező anyalházai I és egynegyed k. hold, valamint kútvölgyi I k. hold mezőgazdasági ingatlanok nyilvános árverésen a következő gazdasági évre haszonbérbe adatnak. A nyilvános árverés f. évi szeptember hó 15. napján d. e. 9 órakor lesz megtartva a város háza emelet 9. számú hivatali helyiségében. Az árverelni szándékozók ajánlatukat írásban addig is, de legkésőbb az árverésen szóbelileg is előterjeszhetik.

Hajduszoboszló, 1942. szept. 5.

Dr. Geönczy József árvaszéki ülnök.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Szept. 12-13-14., Szombaton-Vasárnap-Hétfőn: Minden idők legszebb magyar filmje: **Órsérváltás.** Főszerepben: Páger Antal, Csontos Gyula, Hidvéghy Valéria, Ladomerszky Margit, Szakáts Zoltán, Kertész Dezső, Maklár Zoltán, Vizváry Mariska. És külön kiadásban: **vitéz nagybányai Horthy István** kormányzóhelyettes urunk harctéri élete, halála és temetése.

Szept. 15-én, Kedden: Az olasz filmek koronája: **Alcazár.** A toledói fellegvár élet-halál harca. Megrázó szerelmi történet az ég pokolban. A világ legnagyobb háborús filmje. **Legújabb német háborús híradó.**

Figyelem! Szept. 16-tól szerdától az előadások kezdete hétköznap 6 és 8 órakor, Vasárnap 2, 4, 6 és 8 órai kezdettel.

Szept. 16-án, Szerdán: Énekes, zenés, vidám magyar film: **Édes mostoha.** Főszerepben: Páger Antal, Tasnádi Fekete Mária, Gózon Gyula, Vaszary Piri Ufa híradó.

Szept. 17-én, Csütörtökön: Remek magyar film: **A falurossza.** Főszerepben: Greguss Zoltán, Dajka Margit, Csontos Gyula, Ólvedy Zsóka. **Világhíradó.**

Szept. 18-án, Pénteken: Francia filmek. Csak 16 éves feletieknek: **Mire megvirrad.** Főszerepben: Jean Gabin, Jules Berry. **Magyar híradó.**

Szept. 19-én, Szombaton: Magyar filmek: **Gül Baba.** Főszerepben: Jávor Pál, Szeleky Zita, Maklár, Bihary. **Magyar híradó.**

Szept. 20-án, Vasárnap: A magyar filmek koronája: **András.** Főszerepben: Páger Antal, Bordy Bella, Csontos, Timár, Mihályffy Béla. **Világhíradó.**

Megtalálták ifj. gróf Károlyi Gyula holttestét pénteken egy aránylag csekély mélységű parti Dunavízben, Ráckeve környékén, egy erdő közelében. Pár nappal előbb kísérő sport barátját Tasnádi László holttestét is megtalálták.

Zárólták az idej kukorica termést. A közellátásügyi és a földmivvelésügyi miniszterek egyetértően elrendelték, hogy az 1942. évi termései kukoricát eladni és megvenni további rendelkezésig nem szabad.

Stähler Dániel m. kir. kormánytanácsos, hajduszoboszlói volt termény és gyapjú nagykereskedő, földbirtokos, jelenleg debreceni lakos, a napokban ünnepelte házasságának ötvenedik évfordulóját Debrecenben szükebb családi körben. Ugy ő, mint neje Stähler Dánielné — Grösz Irma — urnő, számos tanubizonyosságát adták áldozatkészségüknek, emberbaráti szeretetüknek és a közügyek iránti érdeklődésüknek. Ezért Stähler Dániel legfelsőbb helyről kormányzói kitüntetésben részesült, mikor m. kir. kormánytanácsosnak nevezték ki.

A szovjet fronton Sztálingrád ostromát a német harci erők tovább folytatják. Adáz küzdelem folyik. AFekete-tenger partján Novorosszijszk tengerparti erődöt és kikötőt a német és szövetséges csapatok elfoglalták. Környékén a tisztogató hadműveletek tovább tartanak. A szovjet közép és északi fronton fontosabb változás nincs. Észak Afrikában a homokviharok miatt nagyobb harctéri eseményekre nem került a sor. A japánok az Ausztrália felől eső több kisebb-nagyobb sziget birtokba vették. Irországnak és Indiának a zavargások egyre nagyobb méreteket öltenek.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága szept. 14-én, hétfőn reggel 9 órakor Szilassy László főispán elnöke élén Debrecenben a vármegyei székházban tartja havi ülését, melyen az előadók teszik meg szokásos jelentéseiket.